

Отчет за 2018 г.

### ЯНУАРИ

- **Обявяване на детските конкурси на ДАБЧ:** Издание на Литературния конкурс „Стефан Гечев”, 21 издание, срок 30 януари
- **Приключване на срока за приемане на номинации** за „Българка на годината 2017”; разглеждане на постъпилите кандидатурите от Комисията, съгласно регламента на инициативата  
Срок: 30 януари

### ФЕВРУАРИ

- **Сформиране на комисия за класиране на номинациите** за „Българка на годината 2017”

### МАРТ

- **Официална церемония за обявяване на „Българка на годината 2017”** и връчване на статуетка на носителката на отличието; сценарий и техническо осигуряване; одобрена докладна за разходите в размер на около 5000 лв

### АПРИЛ

Съдействие и подкрепа при осъществяването на Бианале на хумора и литературния конкурсу организирани от Клуба на българските жени и на българските семейства с председател Д-р Емилия Юкер. Осигурени материали от ДАБЧ.

**Място: Германия, Хамбург**  
**период – 1-15 април**

**Сформиране на комисия за класиране в литературния конкурс „Стефан Гечев”**

### МАЙ

- **Международен детски Великденски фестивал „Борене на яйца” – Босилеград 2018**

дата: Поети разноски на стойност до 4000 лв. за светлинни ефекти на сцената – примеро като вид подкрепа плюс награден фонд. Награда за организаторите от името на ДАБЧ.

**Участие във фестивала на детската книга в Сливен;** поздравителен адрес, предоставяне на книги, участие в дискусиите в рамките на фестивала. Награден фонд за децата от българската диаспора в чужбина. През 2018г ДАБЧ е отличен с Почетна Грамота и статутка за принос в развитието на фестивала на детската книга послучай 20 годишния юбилей на инициативата.

Дата: допълнително доуточняване

Място: гр. Сливен

**На 21 май** в Столична библиотека бе открита изложба от фотоколажи на фотографа Венци Кръстев послучай 13 годишнината на фестивала МУЗИТЕ. Държавната агенция за българите в чужбина е партньор на този уникален фестивал и на председателката на Сдружението послучай откриването на изложбата бе връчен Поздравителен адрес от името на Председателя на ДАБЧ г-н Петър Харалампиев. Фотоизложбата включва моменти от фестивала през тези години и определно носи емоцията, багрите, историята и духа на ФЕСТИВАЛА. Той обедянава хора от България, българските общности в чужбина и целия свят които разкриват своя творчески потенциал и чрез магията на изкуството правят този свят по-добро място за живеене. Прекрасна изложба и прекрасен фестивал и аз като част от екипа на ДАБЧ споделих, че се радваме за партньорството и работим успешно в посока културна политика и изграждане на мост между различни изкуства и култури.

- **Фетсивал на театралното изкуство** в Тополовград с подкрепата на ДАБЧ, осигуряване на участници от българската общност в чужбина, награден фонд и ношувки с изхранването им. Около 5 до 7 състава от Молдова, Украйна, Сърбия, Македония, Австрия и др. Бяха отпуснати около 8000 лева. **От ДАБЧ се осигуряват средства за ношувки за потвърдилите български състави от Украйна, Сърбия, Канада, Молдова, Албания. Предоставяне и на**

**награден фонд от книги и дискове. През 2018г. ДАБЧ е отличен със статутека и Грамота за принос.**

Дата: 17-21 май 2018

### **Първи национален ученически фестивал на поетичния театър**

В периода на 19 – 21 май 2018 г. в гр. Русе с подкрепата на ДАБЧ. В този ученически форум в България към българските участници се присъединиха и творчески колективи от българските исторически общности на Украйна, Сърбия и Македония и други.

Място: Русе

Дати: 19-21 май

**Съдействие на българските организации в чужбина и на неделните училища за отбелязването на Деня на българската просвета и култура и на славянската писменост; Предоставяне на книги и образователни продукти; отразяване на тържествата; удостояване на учебни звена с отличия на ДАБЧ.**

**Малчугани от Цариброд посетиха София**  
15.01.2018

За българските деца, които живеят в Западните покрайни, пътуването до България е голям празник, незабравимо преживяване, което дълго се помни. На 10 януари т.г. 47 четвъртокласници от Цариброд пристигнаха в София. Инициативата за пътуването бе на г-н Далибор Миланов от КИЦ „Цариброд“. Намери подкрепа от директора на училище "Христо Ботев" в Цариброд г-жа Катерина Симеонов и премина при съдействието на г-н Петър Харалампиев, председател на ДАБЧ. Малчуганите получиха от агенцията подаръци - книги и календари. Събитието премина при заявен подчертан интерес и от страна на местни медии в Цариброд, които отразиха пътуването.

### **Първото българско училище в Скопие е открито**

На 25-и януари 2018 г. в Република Македония беше открито първото българско съботно-неделно училище в нашата западна съседка. Училището е към посолството на Република България в гр. Скопие. Занятията ще се провеждат в ОУ „Димитър Миладинов“. Делегация

предвождана от председателя на ДАБЧ, г-н Петър Харалампиев уважи събитието и участва в церемонията по откриването. Г-жа Илияна Атанасова, ръководител на училището, представи пред събралите се значимостта на събитието. Наблегна върху мотивацията на хората за откриването му. Церемонията предложи изказвания на посланика на Република България в Скопие, г-н Иван Петков, и на г-н Петър Харалампиев, председател на ДАБЧ. В този паметен ден говори и представител на общината. Агенцията изпрати много учебници и книги, помагала и материали за успешния старт на училището.

**За първи път - Инициативата на ДАБЧ – Мартеница Баба Марта - празник на българите по света**

В момента на Българското председателство на Съвета на Европейския съюз председателят на ДАБЧ призова заедно с представители от българската диаспора да се направи уникална позитивна кампания на Родината, едновременно отбелязвайки от всички места по света, където сме, най-българския празник – Баба Марта. Успешно бяха привлечени участници от цял свят.

**На 1 март - Среща с г-н Михаил Станчев, д.и.н., проф., академик на БАН, дипломат, съветник в Посолството на Украйна в България (1998-2001); Зам. губернатор на Харковска област (2001-2003), заместник кмет на гр. Харков (1990-1997) #BabaMarta**

**януари 2018 г. Конкурси на Фондация „Свети Евтимий, Патриарх Български”, конкурсите са посветени на Апостола на свободата Васил Левски по жив от живите, приказника Ангел Каралийчев, на битката при Ахелой, Елин Пелин – певецът на българското село, Тервел – велик българин, История Славянобългарска. Формите за участие са есе, стихотворение, презентация, рисунка и др. ДАБЧ подкрепя инициативата през годините и се включва с награден фонд за отличени участници от българските общности в чужбина. Тържеството се осъществи през януари 2018 г. в Столична библиотека. ФОНДАЦИЯ СВЕТИ ЕВТИМИЙ ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ – СОФИЯ В РАМКИТЕ НА ДЕКАДАТА 2013 – 2023 КОСМОС – ЗЕМЯ – ЧОВЕК ДАБЧ подкрепя инициативите на фондацията от предходни години и се включва с награден фонд за участници от българските общности в чужбина. Обявяването на резултатите ще бъде на 20 януари 2018 г. в Столична библиотека.**

## **Наградени в конкурса „Коледа в нас” 2017**

**28.02.2018**

За седма поредна година организаторите на „Коледа в нас” Детската телевизия „Аз мога, аз знам”, с подкрепата на Държавната агенция за българите в чужбина и Национален дворец на децата излъчиха победителите. Обявяването им се състоя на 24 февруари в Националния дворец на децата от 11 ч. с тържествен концерт. Поздравителен адрес бе отправен към организаторите и всички участници от Председателя на Държавната агенция за българите в чужбина г-н Петър Харалампиев. В него той сподели че „Прекрасната инициатива вдъхнови преподавателите и техните възпитаници да разгърнат творческия си потенциал в пресъздаването на родните традиции в отпразнуването на най-светлия християнски празник - Бъдни вечер. Разкриването на богатството на вярванията и обичаите сред подрастващите е нишка, която ги свързва още по-силно с традициите на народа ни.” Инициативата е единствената по рода си, защото е посветена на българския учител. Този конкурс е поклон пред всеотдайният труд на българския учител, който не само учи децата ни, но и е пазител на традициите ни. В тазгодишното издание на конкурсната програма взеха участие учители и от България и от българските неделни училища в чужбина като Украйна, Италия, Испания и други.

**февруари - 2018 г.**

**Партньорство в провеждането на Шести международен конкурс за литература и рисунка, посветен на В. Левски, съвместно с БУЦ „Знание” – Чикаго, НДД; категории: поезия, есе, рисунка; ДАБЧ осигурява награден фонд за деца от чужбина и разпространява информация за конкурса. Инициативата през минлата година съвпадна и със 180 годишнината от рождението на Апостола като по този повод ДАБЧ се ангажира с издаването на Сборник, обединяващ творбите на деца от цял свят - Левски в очите на младите Сборник с литературни творби и рисунки на деца от България и българските общности в чужбина от Международния конкурс „Васил Левски”. Бяха привлечени и отличени участници от 14 държави: Италия, Испания, Германия, Малта, Швеция, Швейцария, САЩ, Словения, Украйна, Молдова, Казахстан, Канада и др. ДАБЧ разпространява информацията, осигурява награден фонд за децата от чужбина.**

**Предстои представяне на Сборника, издание на ДАБЧ през 2018 г.**

**Среща на г-н Петър Харалампиев с изтъкнатия общественик в Израел**  
г-н Самуил Ардити

На 07.03.2018г. в Държавната агенция за българите в чужбина се проведе ползотворна среща между председателя на агенцията г-н Петър Харалампиев и г-н Самуил Ардити, изтъкнат общественик в Израел и изследовател по темата за съдбата на евреите през Втората световна война. По време на срещата бяха дискутирани теми свързани с българската общност в Израел и ползотворно сътрудничество и взаимопомощ. Акцент беше и инициативата за номинирането на **Българската православна църква за Нобелова награда за мир за спасяването на българските евреи на Сдружение „Благодарност“**, която бе подкрепена от Държавната агенция за българите в чужбина.

5 - 11 март 2018 година други:

- **Среща на председателя на ДАБЧ Петър Харалампиев с Димитри Никола, председател на Дружество „Българо-албанско приятелство“, Корча, Албания; 6 март**
- **Среща на председателя на ДАБЧ със зам. министъра на образованието и науката Петър Николов относно признаването на българския език като матуритетен. 7 март**
- **Поздравление на председателя на ДАБЧ по повод провеждането на „Български дни в Малага“.** Организатор е Асоциация „България – Малага 2010“, Малага. В програмата е включено тържество с откриване на етнографска изложба „Българската бродерия“, „Красива България“, концертна програма. Участват формации от Испания и България и няколко български училища от Испания /Сеговия, Торехон и Малага/. 9 – 10 март

**Актуализация на срещите и събитията през изминалата седмица:**  
**26 февруари - 4 март 2018 г.**

- **Среща на председателя на ДАБЧ Петър Харалампиев с Маринела Петреска, председател на дружество „Македонско – българско приятелство“; 27 февруари**
- **Среща на председателя на ДАБЧ със Степан Поляков, продуцент. Разговор по проблеми, свързани с успешното популяризиране на българската култура посредством български филми. 28 февруари**
- **Участие на ДАБЧ в среща на ръководството на ОУ „Хр. Ботев“, Цариброд и 120 ОУ „Г. С. Раковски“, София, посветена на побратимяването на двете училища. За случая е прочетен поздравителен адрес от председателя на ДАБЧ Петър Харалампиев. Официални гости на срещата, проведена в София, са представители на КИЦ – Цариброд, НФСБ, ДАБЧ, кмета и зам.- кмета на Лозенец, МОН. Изнесен е концерт на ученици от Цариброд пред участниците и гостите на събитието. От ДАБЧ са предоставени материали. 28 февруари**
- **Участие на председателя на ДАБЧ в честванията на Националния празник, 3 март; изпращане на поздравителни адреси до български организации в чужбина; 3 март**

**BG Careers Fair в Берлин през април 14.03.2018**

**BG Careers Fair осъществяват кариерни изложения в Германия и Великобритания. В тези държави са най-големите студентски общности на млади българи, заминали за обучение в чужбина. BG Careers Fair е единствената по рода си кариерна платформа, създадена от и за български студенти и млади**

професионалисти с опит и образование в чужбина. След три успешни издания във Франкфурт, през 2018 г. BG Careers Fair за първи път ще се реализира и в Берлин. След провеждането на кариерния форум на 10 март в Лондон, следващото издание на инициативата е на 21 април в Берлин.

**21 март · Sofia ·**

Работна среща на председателя на ДАБЧ с албанска делегация (с участието на министъра на енергетиката, Н.Пр.посланика на Албания, високопоставени представители на други ведомства от там, както и зам.министри и представители на работодателски организации от наша страна). На дневен ред бяха интересни възможности за развитие и задълбочаване на двустранното сътрудничество, както и активното участие на представители на локалната БГ общност в съвместни начинания.

**31 март · Sofia ·**

Председателят на ДАБЧ На работна среща с президента на Световната Гражданска Организация Г-н Куак , Н.Пр. Посланика на Република Корея Шин Бунан, зам. министрите Валентин Йовев, Petar Nikolov, Калин Дамянов- председател на Българо-корейския бизнес форум, Dimitar Stoychev, Камен Алексиев, Катерина Бужинска разисквахме различни теми, като освен затвърждаване на по-силно икономическо, политическо и културно сътрудничество (и ролята на малката наша диаспора там и все по-нарастващите корейски туристи у нас), както и участието на България във форума "Един пояс, един път" за изграждане на новия път на коприната от границата на Корея и Китай до Европа, организиран от г-н Куак, така и опита на Южна Корея при своя икономически възход от края на 70те години на 20.в. досега и начина, по който е увеличила своя ръст над 400 пъти!! !Отбележихме и обсъдихме и факта, че именно в София е била направена първата среща между Северна и Южна Корея след последните моменти на ескалация.

**Среща на председателя на ДАБЧ г-н Харалампиев с председателя на Федерация на българската общност в Румъния г-н Антон Канчев 04.04.2018**

На 04.04.2018 председателят на Държавната агенция за българите в чужбина г-н Петър Харалампиев се среща с представители на българската общност от Констанца, Браила, Букурещ и Александрия в Румъния, водени



от председателя на Федерацията на българската общност в Румъния г-н Антон Канчев. На срещата бе обсъдена дългосрочна програма за възраждане на българщината сред българската общност в Румъния.

**Международен детски Великденски фестивал събра в Босилеград 670 деца от Сърбия, България, Македония, Румъния, Молдова, Унгария, Албания, Гърция**

На 9 април 2018 г. в Босилеград се проведе 25-ия Международен детски фестивал. Великденски фестивал, който се организира в Босилеград, Западните покрайнини. Във фестивала тази година участват 670 деца от Сърбия, България, Македония, Румъния, Молдова, Унгария, Албания, Гърция и други страни. Победител – с най-здрово яйце – стана Милан Цветков, на 12 години, от босилеградското с. Гложе. Фестивалните дни тази година са от 2 до 10 април. Организатор на събитието е Александър Димитров – председател на местното сдружение „ГЛАС“ и представител на БТА в Босилеград, в първия пресклуб на БТА извън България. Във фестивалните дни децата имат възможност да общуват, разменят опит, да се състезават, да участват в културните програми. Награди днес бяха връчени и за най-оригинално и най-добре боядисано яйце – получиха ги дечица от Кюстендил и от Сурдулица. **Наградите връчи председателят на Агенцията за българите в чужбина Петър Харалампиев. Той дари и на организатора на празника Александър Димитров почетния плакет на Агенцията, и икона на светите братя Кирил и Методий с пожеланието те да напомнят, че само със словото може да вървим напред.**

**Премиера на сборника „Българите в чужбина. Толкова близо, толкова далече“**  
**В Рим**  
11.04.2018

На 13 април в българското посолство в Рим се състоя премиера на сборника „Българите в чужбина. Толкова близо, толкова далече“, ч.2. Поредицата предлага както есета, така и аналитични разработки, етнологички проучвания на терен. Изданието излиза с подкрепата на Държавната агенция за българите в чужбина. Изследователите и изучаващите българските общности в чужбина се спират на езика и идентичността на сънародниците, на инициативи, дейности и създадени структури, на състоянието и развитието на българските общности по света. В представянето на изданието в Рим се включи председателят на Държавната агенция за българите в чужбина г-н Петър Харалампиев.

Изданието е част от поредица, която има за цел изучаването на най-различни аспекти от живота на българските общности по света. Съставител на сборника е г-жа Снежана Димитрова-Йовева. В т.2 на поредицата са представени материали за българите и българските общности в Германия, Украйна, Италия, Испания, Унгария, Бразилия и др.

## **16 април ·2018**

Със съдействието на ДАБЧ ученици от Цариброд посетиха в Велико Търново. Благодарение на Държавната агенция за българите в чужбина им се предостави възможността децата да опознаят красивия град. Посещението е една от активностите, реализирани в резултат на споразумението за сътрудничество между ОУ „Христо Ботев” и КИЦ „Цариброд” и се реализира с подкрепа на Генералното консулство на Р. България в Ниш и Държавната агенция за българите в чужбина.

### **Церемония по връчване на годишната награда на ДАБЧ – „БЪЛГАРКА НА ГОДИНАТА-2017“**

На 18 април 2018 г. (сряда) от 17.00 часа в Сити Марк Арт Център в гр. София се проведе официалната церемония по връчване на годишната награда на Държавната агенция за българите в чужбина „Българка на годината – 2017“ Сред официалните лица, които уважиха събитието бяха: Вицепрезидентът на Република България, г-жа Илиана Йотова; Заместник министър-председателят по икономическата и демографската политика, г-н Валери Симеонов; членът на Комисията по политиките за българите в чужбина към Народното събрание, г-н Борис Вангелов; председателят на ДАБЧ, г-н Петър Харалампиев; заместник-министърът на културата, г-н Румен Димитров; заместник-министърът на регионалното развитие и благоустройство, г-н Валентин Йовев, представители на Министерството на външните работи и Министерството на образованието и науката с компетентност по въпросите на българите в чужбина и др. Тържеството бе открито от Председателят на ДАБЧ, г-н Петър Харалампиев, който в своето изказване постави акцент върху ролята на българката в съхраняване на хилядолетните традиции и семейни ценности на българската духовна култура. Председателят на Комисията по оценка на номинациите и председател на УС на Съюза на българските журналисти, г-жа Снежана Тодорова, представи пред аудиторията членовете на Комисията, в която са включени: председателят на Съюза на българските музикални и танцови дейци; хабилитирани лица от Софийския и Великотърновския Университет; представители на БНТ и БНР. Вицепрезидентът на Република България, г-жа Илиана Йотова, обяви носителката на тазгодишното отличие „Българка на 2017 година“. В приветствието си към

аудиторията тя изрази своето уважение към себеотдайността и професионализма на отличената българка.

**Май 2018** – Председателят на ДАБЧ състоя се интересна работна среща със секретаря на Аржентино-Българската Фондация в Буенос Айрес г-жа Ружка Николова за българската общност в Аржентина, инициативите на фондацията, възможностите за активно взаимодействие, както и съхраняване, развитие и популяризирането на българската културна идентичност. Създадените наскоро към фондацията формации за български народни танци „ТАНГРА” и хор „Балкан” ще способстват за изнасянето на културни програми в Буенос Айрес и други аржентински градове. ДАБЧ предоставя на фондацията и организациите на българите за културна дейност многообразни комплекти с рекламни и информационни материали, дискове със записан български фолклор в изпълнение на ансамбъл „Българе”, български филми, комедии и драми, включително и с превод на испански език и др.

**17 Април 2018** На работна среща с посланика на Република Молдова в Република България Н.Пр. Стефан Горда обсъдихме много различни теми, включително и активната роля на българската общност и за възможностите за развитие на ползотворно взаимодействие. Сънародниците там са носители на богата българска духовност и българска културна идентичност. Бесарабските българи в Република Молдова активно участват в ред инициативи и дейности на ДАБЧ и не само. Всяка година много младежи пристигат за обучение в български висши училища. В разговора бяха засегнати и значими въпроси по активизирането на бизнес-контактите между двете страни. Изтъкнати бяха особености в изучаването на българския език, култура и духовност и неговата защита. Тараклийският държавен университет ще развива все по-активно сътрудничество с Великотърновския и Русенския университети. Културните връзки между двете държави все повече се задълбочават развиват, включително и чрез подпомагане на многообразни фолклорни проекти и формации, които да участват във Фестивали в двете страни.

### **19 април 2018**

България оттегли доверието си и се разграничи от кмета на Босилеград Владимир Захариев. "В политиката все пак трябва да има някакви принципи, а Захариев е лишен от тях. На всички им втръсна да го слушат как се къдне в „майка България“ и същевременно да чества „денят на освобождението на Босилеград от българската фашистка окупация“, да прегръща и целува и българските политици, но да гони българските инвеститори от Босилеград, да продължава битката срещу българския език, свободата на словото, българската култура и пр. В Белград играе друга

игра. Преекспонирайки опасността от „българските сепаратисти“ той се преобразява в „пазач на сръбските национални интереси“ и плаши озверените сръбски „патриоти“, че ако не е той, Босилеград едва ли не ще обяви независимост или ще се присъедини към България!? Така печели не само доверието на крайните сръбски националисти, но и неограничени финансови средства, с които може да си купи изборите и да заключи в чекмеджетата десетките наказателни производства образувани срещу него за многобройните наказателни и административни нарушения."

Май 2018 Фестивал на детската книга в Сливен

От името на председателя на Държавната агенция за българите в чужбина г-н Петър Харалампиев бе изпратен поздравителен адрес към организаторите и участниците в прекрасната инициатива, която вече двадесет години заема едно достойно място в културния живот на страната. Също така представител от Държавната агенция за българите в чужбина връчи на директора на Регионалната библиотека Росица Петрова почетен плакет по случай двадесет годишния юбилей на фестивала. На тържествения концерт Държавната агенция за българите в чужбина бе отличена с Почетна грамота и статуетка за принос в развитието на Националния фестивал на детската книга.

**11 май - Розите на България** се организира от МОН, съвместно с българските общности зад граница е инициатива във връзка с честването на 11 май и председателството на България на Съвета на Европейския съюз. В тази инициатива се включиха много училища с цел показване на българското и силата на патриотичния дух, който носи българина, единството ни по целия свят, и да предизвикаме повече хора да си помислят за България, да научат за България, да преживяват и обичат България! Това както казвам е инициатива по случай 11 май. Инициативата „Розите на България“ е в партньорство с Министерството на външните работи и съответните дипломатически представителства, Министерството на културата и Държавната агенция за българите в чужбина.

**За първи път ДАБЧ организира Фолклориада –в Чепеларе 2018 година**

За първа година, Държавната агенция за българите в чужбина организира и проведе Фолклориада в град Чепеларе, с подкрепата на община Чепеларе за представители на българските общности зад граница. Тя се състоя в

дните от 11 до 14 май 2018г. Тази първа по рода си Фолклориада успя да обедини любителите на българските народни танци и в нея успешно успяха да вземат участие български ансамбли от Украйна, Молдова, Сърбия и България. На нея всички участници обмениха опит, представиха наученото и създадоха нови приятелства за пълзотворно сътрудничество в бъдеще. Танцовите фолклорни състави от българската диаспора в чужбина бяха отличени от Държавната агенция за българите в чужбина с грамоти за отлично представяне в инициативата. Фолклориадата се случи в рамките на „Веселие в Чепеларе” – празник на хората, послучай празника на този красив родопски град.

С цел обединение любителите на българските народни танци и в нея успешно успяха да вземат участие български ансамбли от Украйна, Молдова, Сърбия и България. На нея всички участници обмениха опит, представиха наученото и създадоха нови приятелства за пълзотворно сътрудничество в бъдеще. Танцовите фолклорни състави от българската диаспора в чужбина бяха отличени от Държавната агенция за българите в чужбина с грамоти за отлично представяне в инициативата. Кореспонденция и привличане на участници от Украйна, Молдова и др.

месец май 2018 г. Чепеларе

**На 21 май** в Столична библиотека бе открита изложба от фотоколажи на фотографа Венци Кръстев послучай 13 годишнината на фестивала МУЗИТЕ. Държавната агенция за българите в чужбина е партньор на този уникален фестивал и на председателката на Сдружението послучай откриването на изложбата бе връчен Поздравителен адрес от името на Председателя на ДАБЧ г-н Петър Харалампиев. Фотоизложбата включва моменти от фестивала през тези години и определно носи емоцията, багрите, историята и духа на ФЕСТИВАЛА. Той обediaнава хора от България, българските общности в чужбина и целия свят които разкриват своя творчески потенциал и чрез магията на изкуството правят този свят по-добро място за живеене. Прекрасна изложба и прекрасен фестивал и аз като част от екипа на ДАБЧ споделих, че се радваме за партньорството и работим успешно в посока културна политика и изграждане на мост между различни изкуства и култури.

Колкото до 24 май се случиха серия от инициативи като: Инициативи по случай 24 Май - Денят на българската писменост и култура 23.05.2018

**Относно: Първи национален ученически фестивал на поетичния театър**

В периода на 19 – 21 май 2018 г. в гр. Русе се проведе Първият национален ученически фестивал на поетичния театър „Борба и обич“ под патронажа на вицепремиера на Република България и министър на отбраната, г-н Красимир Каракачанов. Фестивалът е посветен на Деня на българската писменост и култура – 24 май. Основна подкрепа на инициативата оказаха председателят на Държавната агенция за българите в чужбина, г-н Петър Харалампиев и министърът на образованието и науката, г-н Красимир Вълчев. В този първи по рода си ученически форум в България към българските участници се присъединиха и творчески колективи от българските исторически общности на Украйна, Сърбия и Македония.

Изпълнени с любов към България млади хора от Велес, Македония - Драматично студио „Словото“ към Драматичен театър Велес, представиха стихове на П. Яворов („Пранги“); а Детско-юношеската студия към Академичен театър „Колесо“ от Киев, Украйна се представиха с „Изпепеляващата страст по свободата“ по стихове на Христо Ботев. Участниците от Основно училище „Христо Ботев“, Цариброд, Сърбия плениха публиката с постановката на Мария Груничева „Пътища възрожденски“.

При индивидуалните отличия наградата за изключително присъствие на сцената беше връчена на Катерина Стоянов от ОУ „Христо Ботев“ в Цариброд, Сърбия. Голямата награда за мъжка роля получи Кире Атевски от Велес, Македония, а с голямата награда за женска роля бе удостоена Ксения Гудименко от Киев. При генералното класиране първото място бе отредено за детско-юношеска студия към Академичен театър „Колесо“ – Киев. Специална награда беше връчена на ОУ „Христо Ботев“ от Димитровград за „Пътища възрожденски“. Голямата награда в генералното класиране получи Младежка сцена „Артистисимо“ при Военен клуб – Русе.

**Относно: Тържествено отбелязване на 24 май – Денят на българската писменост и култура**

**За първи път в България при тържественото отбелязване на 24-ти май - Денят на българската писменост и култура в тържественото шествие на учениците от столичните училища ще вземат участие и техните връстници от Сърбия и Македония.** Инициативата се организира от Министерството на образованието и науката и от Държавната агенция за българите в чужбина. Повече от 150 деца от западните ни съседски държави ще присъстват на традиционното дефиле в Столицата. Планирана е среща на председателя на Държавната агенция за българите в чужбина, г-н Петър Харалампиев с децата на нашите сънародници от чужбина. В програмата на посещението им са включени запознаване с историческите забележителности на София и посещение на Зоологическата градина,

която отбелязва своята 129-годишна история от създаването си по времето на Княжество България.

14-20 май 2018 г. **Държавната агенция за българите в чужбина в рамките на месец май оказва подкрепа на Фестивала за театрално изкуство на името на Велко Кънев в Тополовград.** Наши сънародници от Украйна, Молдова, Канада, Австрия и други страни, самодейци поставиха пиеси от български творци на българския и красив съвършен език пред публиа.

1. Резултатът от конкурса и поредицата на книгите „Мъдростта на народа ни” в партньорство с Фондация Детето и фолклора създаде представителна луксозна поредица от детски книги „Българската народна мъдрост по света”. Изданията допринасят за популяризиране на родната култура, за интеграция в общоевропейския културен контекст, за интеркултурен диалог и приятелство. Тези красиви книги носещи посланието на нашите деди се ползват с признание на институции като Министерството на културата, Министерството на образованието и науката в лицето на РИО София-град, Института за култура при Министерството на външните работи на България, дипломатически мисии на различни страни у нас, университети, училища в България и чужбина, народни читалища. Настоящото осмо издание, както и седмото издание включва легенди за светци, празници и обичаи, съхранили същностни характеристики и ценности на народа ни. Тя е изцяло дело на български деца, художници от страната и преводачи от българската диаспора, разпръснати във всички краища на света. Всяко от изданията е преведено - на официалните езици на ЮНЕСКО за Европа - английски, испански, немски, руски, френски език и италиански, и е истински посланик на българското културно наследство по света, прави го важна част от общоевропейския културен контекст, представя още една възможност за интеркултурен диалог в Европа чрез деца и култура. То изцяло е пример за добра европейска практика в областта на образованието и възпитанието чрез култура на деца и подрастващи, за задълбочаване на диалога, знанията един за друг и приятелството в рамките на Обединена Европа . В книгата са включени преводи и рисунки на деца от Украйна,

Канада, Великобритания, Молдова, Германия, САЩ, Испания, Италия, Франция. Всички те с подкрепата на своите учители и родители успешно се включиха в проекта и направиха своя принос в осъществяването на тази мъдра и добра книга. **Книга – посветена на светците и празниците, носеща в себе си посланието да тачим и помним българските традиции, да ги съхраняваме и предаваме от поколение на поколение и да държим жив и неугасим пламъка на българщината, обичта към Родината и всичко българско. Следващото издание ще бъде посветено на приказките от народната ни съкровищница.**

2. Сборник с литературни творби и рисунки на деца от България и българските общности в чужбина – Левски в очите на младите българи, издание на ДАБЧ. Включени са творби на млади и талантиливи български деца от България, САЩ, Германия, Малта, Италия, Испания, Украйна, Молдова, Казахстан, Великобритания, Словакия, Канада и др. Литературните им творби са трогателни и по детски чисти, връхлитащи те със силата на ураган и дълбоки подобно океан, пропити с родолюбие и забрава към подвига и делото на Апостола. Левски е жив в сърцата на младите българи! Предстояща премиера на Сборника.

**Фестивалът в Амстердам подкрепен от ДАБЧ – „България – люлка на Европейската цивилизация” 26-27 май 2018г.**

**Конкурсите на ДАБЧ Литературен конкурс „Стефан Гечев”, 22 издание**

За втори път в историята на литературния конкурс има почти 300 творби от 19 държави - Австрия, Австралия, Албания, Великобритания, Германия, Гърция, Испания, Италия, Казахстан, Кипър, Молдова, САЩ, Сърбия, Турция, Украйна, Унгария, Франция, Чешка Република и Швейцария в XXII издание на литературния конкурс „Стефан Гечев”. В двадесет и второто издание на конкурса имаме за първи път от десет години насам участници от Австралия и Турция.

**ДАБЧ подкрепи** Клуб на българските жени и българските семейства в Хамбург с председател д-р Емилия Юкер, предоставихме награден фонд за литературния конкурс организиран от тях, а също така подкрепихме с материали Бианале на хумора за българите в Хамбург.



**ДАБЧ оказа съдействие с книги и материали в обучението на малките българчета в дух на родолюбие и патриотизъм от БНУ „Родна стряха” в Мексико.**

**Началото на 2018г. се подписа договор между ДАБЧ и Студио Време с цел и възможност достъп до платформа с български филми сред нашите сънародници в чужбина. Създадената платформа на цялото производство на български филми, включващо игрални, документални и детски филми до 1992 г., включително и трейлъри на ново българско кино, с цел нашите сънародници от чужбина, дипломатически представителства, културни центрове и медии в чужбина да бъдат информирани за нея. Абонатите ще имат възможност да се информират за кинофестивали, и за всички български филми гостуващи в чужбина, да гледат български филми и да ги селектират според своите интереси.**

**Държавната агенция за българите в чужбина подкрепя фестивала на българското кино в Одеса от създаването му. Голямата концентрация на бесарабските българи в гр. Одеса и региона и провеждането на фестивала именно в този град е прекрасна възможност, чрез киноизкуството да се предаде силния дух на нашата обща Родина България. Този кинофорум има огромно значение в културния живот и е от значение за хората и институциите, които участват в организирането и провеждането му. Важен е за България, която провежда културна политика и показва постиженията на българското киноизкуство, което е неделима част от българската култура, а предвижданите прожекции ще предизвикат интерес не само сред българската общност в Одеса, но и сред широките кръгове на украинската общественост. Инициативата е прекрасен начин да се популяризира българската култура сред многобройната българска диаспора в Украйна. През тази година ще се проведе през месец септември.**

## **ЮНИ**

- **Отбелязване на Деня на детето, 1 юни, съвместно с Фондация „Детето и фолклора” в София, Национален музей за земята и хората; откриване на изложба с рисунки от проекта „Мъдростта на народа ни”, реализиран в партньорство с Фондацията. Поздравителен адрес.**

Дата: 1 юни

**Партньорство в провеждането на ежегодния фестивал за детско и младежко медийно изкуство „Арлекин” в гр. Варна; гл. организатор сдружение „Арлекин” с председател Росица Младенова; Участие в кръгла маса, логистика и уточняване на други допълнителни ангажиментите за 2019 г. докладна за до 5000 лв подкрепа на фестивала. **Фестивалът се провежда под патронажа на МОН и с подкрепата на Община Варна, Държавна агенция на българите в чужбина, БДЖ, БНТ, БТА, БНР, Вестник „България сега“ (Чикаго), Италиански културен институт. Успешно привлечени участници от Италия, Испания, Сърбия, Украйна, Молодва. Участие в журиране на филми.****

Отг. Лили Спасова

Дата: 07 – 10 юни

Място Гранд хотел Варна

### М. юли

- **Участие в провеждането на 10. издание на Международния младежки фестивал Музите, Созопол; изложба с детски рисунки; подкрепа за участието на младежки състави от Молодва, Украйна, Румъния др. Разходи до 7000 лв. Представяне на изложба на рисунки, отличени през годините в конкурса „България в моите мечти”. Осигуряване на специална награда на ДАБЧ за отлично представяне на един от участниците от чужбина/грамота и предметна награда; Връчване на почетен плакет от страна на ДАБЧ на директора на фестивала Христина Кръстева.**

Място: Созопол

Дата: 5 – 15 юли Отг. Л. Спасова

- **Тържество за награждаване на победителите в детските конкурси на ДАБЧ за рисунка, по литература и по пеене;**

### Септември

- **Участие на ДАБЧ в Международен кино- и телевизионен фестивал „Славянска приказка”, София. През 2017 г. проектът е подкрепен от Министерството на културата, Българската академия**

за изкуство и култура, Руския информационен център и др. Почетен плакет „Златната роза” е връчен на ДАБЧ. През 2018 г. са връчени Грамоти от страна на организаторите на ДАБЧ за съдействието и подкрепата.

Място: РКИЦ, София

### Октомври

- **Обявяване на поредното издание „Българка на годината”, 2018;** публикуване на регламента и изпращане на информация до структурите

**18-10-2018 г. Българка на годината 2018** Държавна агенция за българите в чужбина към Министерския съвет на Република България обявява началото на десетото издание на годишното отличие „Българка на годината - 2018”. С тази инициатива ДАБЧ се стреми да насочи вниманието към значимата роля на българските жени в чужбина, които заслужават обществено признание и подкрепа. Годишното отличие на ДАБЧ носи името на Св. Злата Мъгленска, чиято памет всяка година се почита от Българската православна църква на 18 октомври. Нейният образ символизира традиционните добродетели на българката - красотата, твърдостта и волята в най-тежки ситуации, вкорененото в нея човешко достойнство.

**23.10-30.11.2018 г. Български артист от Женева Миглена Савова-Оклер** гостува в София с изложба живопис **ДА ПОГЛЕДНЕМ / LET'S LOOK** Изложбата се осъществява със съдействието на Сдружение „Толкова близо, толкова далече” и Държавна агенция за българите в чужбина.

**28 октомври, неделя** – Участие на представител на ДАБЧ в Х-та **Кръгла маса на тема: "Обществени и културни проблеми на българите в Бесарабия, Таврия, Крим и ролята на гражданските организации"**. Кръглата маса се проведе от 10.00 часа в Департамент за информация и усъвършенстване на учителите към СУ, бул. “Цар Борис III”, № 224. Бяха обсъдени отговорите на държавните институции, в отговор на обръщението от миналогодишната IX-та Кръгла маса.

**29 октомври, понеделник** – **Празничен концерт по случай Деня на бесарабските българи**. Концертът се проведе от 18.30 часа в Зала № 1 на Централния военен клуб, ул. “Цар Освободител”, № 7.

Съорганизатори: Съюз на офицерите и сержантите от запаса и резерва, Държавна агенция за българите в чужбина, ЦБББ и др.

**23 октомври – 8 ноември** – Фотоизложба на тема: „Бесарабия – извор на красота и родолюбие“ на българския етнофотограф **Асен Великов**.

Изложбата бе бъде експонирана в сградата на *Института за етнология и фолклористика с Етнографски музей - БАН*, ул. “Московска” 6А.

Съорганизатори: ДАБЧ, ИЕФЕМ-БАН.

**9 ноември, София, Политехнически музей ДАБЧ** от години подкрепя НК Родолюбие и се включва с награждаване на отличените участници в Националния конкурс "Родолюбие" от българските общности по света. Всяка година участниците от българските общности се увеличават и представят едни изключително добри разработки свързани с българската история. Специалната награда на Държавната агенция за българите в чужбина и Грамота за отлично представяне получи Никола Мусев от Българското училище в Будапеща, Унгария.

**10-11 ноември, София X ФЕСТИВАЛ НА БЪЛГАРИТЕ ПО СВЕТА „АЗ СЪМ БЪЛГАРЧЕ“** При провеждането на 10-ото издание, Инициативата е приветствана от г-н Димитър Владимиров, и.д.председател на ДАБЧ. Поздравления са получени от г-жа Илиана Йотова, вицепрезидент на Република България и г-н Красимир Вълчев, министър на образованието и науката. Юбилейният фестивал се провежда под любезното домакинство на ДАБЧ, а също така осигуряваме и награден фонд.

### Януари – декември 2018

- Подготовка на становища и заповеди свързани с УБП. Прием на граждани за подаване на документи за УБП. Архив и справки по преписки. Обработка на преписки на студенти с приоритет. Изготвяне на становища съответно изискванията за издаването им, анализиране и обработка на преписките.
- Изготвяне на Справки
- Друго и текущи задачи.